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Convention recepteur
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Convention générateur
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| — Le circult
électrique



1- Généralites

e | es matieres conductrices de

| " él ectrici té ont
caracteristigue : elles possedent
toutes une structure qui facilite le
deplacement des électrons.




e En associant plus eléments
électriques ou dipdles par des fils
de connexion (boucle fermée), on
construit un circuit électrique.




2- Les difféerents
dipoles

Les dipoles se classent en deux
catégories :

e | es genérateurs

e | es récepteurs



e | es genérateurs fournissent de

| " énergi e sous fo
circult. lls ont deux poles (+ et -)

qui different par leur role.

Exemples

Pile, cellule solaire, dynamao...




e | es récepteurs transforment

| " énergi e él ectr.
autre (lumiere, chaleur,
mouvement ..)
Exemples

Lampe, moteur, conducteur
ohmi que . RF!
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3 — Représenter un
circuit électrigue

e Chaqgue dipdle est represente par un
symbole particulier.

e Les fils de connexion sont traces a la
regle et tournent a angle droit.

e En géneéral, le génerateur est place
sur la ligne horizontale la plus haute
dans le schéma.



Pile Génerateur | Lampe Moteur
idéal
+ +C- X C
DEL Conducteur | Interrupteur | Interrupteur
ohmique | ouvert ferme
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Il — Les
grandeurs
caracteristigues

d’un circuit




1 — Intensité du
courant |

e Elle caractéerise le flux
electronigue crée par le générateur
gul traverse | es
circuit.

Plus le flux est important, plus

| "1 ntensi té est e






e Dans un circuit en courant
continu, le courant circule du
pole + vers le pole —.

e || est représenté par une
fleche sur le circuit.



eS0ON UnNIamperee At
Unité souvent utilisée :
1 mA=103A




2 — Tension U

e Elle représente la difference d’etat
électrique entre deux points d’un
circuit et se mesure aux bornesd ’ u n
portion de cilrcult
circuit.

e Son unité est le volt ; V



Tension aux bornes du générateur

Tension aux bornes de la lampe



Il — Les
CIrcults en
Serie ou avec
dérivation



e Des |lois regissent le
comportement de la tension et du
courant dans un circuit electrique

- loi d’unicite ;

- loi d’additivite.

Ces |l ols s’ applig
selon la nature du circuit



1 — Circult en série

e Dans un circuit en série, placés les
uns a la suite des autres, les élements
forment une boucle unigue.




Exemple

e Je pars du génerateur, pole +

e JerentredansL,, |sOre n

e Je rentre dans L, et rejoins le pole -




L’'Intensité du courant est la méme en

tout point du circuit
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La tension délivree par le générateur se
partage entre les lampes L, et L..



Dans un circuit en seérie

e Unicitedel: | "1 ntensite
MEme en tout point du circuit.

e Partage de U : la tension délivree par
le générateur se partage entre les
différents eléments du circuit



2 — Circult en
déerivation

e Parfois plusieurs chemins existent
pour relier le pole + au pole - ; dans ce
cas, le circuit comporte une ou
plusieurs dérivations.



Exemple
Deux lampes brancheées en derivation.

2 chemins pour rejoindre le pole -.
Je pars du génerateur, pOle +, puis

® je passe par L,

H,-
e je passe par L, 5 N
Y




L’'intensité du

(UDN courant se partage
<« ——¢— entreles lampes L,
ly I, I:)L1N|1A| etLo
- — >
| A B Les tensions aux
2Y U ng 21, bornes des
L, lampes L, et L,
- —] — sont égales entre
C D elles et avec celle

Ucp du générateur



Dans un circuit en dérivation

e Unicite de U : la tension est la méme
au bornes de chague branche.

e Partage de | : le courant se partage
entre les differentes branches. Chacune
des I ntensi tés va d:i
present dans la branche.



Remarque

Dans le cas de deux branches

contenant deux elements identigues,

| "1 ntensi té de cour .

deux valeurs égales.




Il — Mesure de
| et de U dans
un circult



1 — Un amperemetre
se branche en seérie
dans un circuit



eJ’  ouvre | e
eJe rajout e
e Je rajoute un fil pour fermer
le circult




e COté pratique

Pour ajouter un amperemetre dans un
circuit deja finalise, il faut ouvrir ce
dernier et un fil est rajouté pour

refermer le circuit.

Pour mesure | dans difféerentes

branches en dérivation, il faut deplacer

| " amperemetre et | e
chaque branche.



e CoOté branchement

LaborneCOMde | " amper em
cOté borne — du génerateur, la borne A

ou mA coté borne +.




On commence toujours par une
premiere mesure avec la borne A
(attention a la position du sélecteur),
puis, selon la valeur de | mesuree, le
branchement est changé (mA) et le
sélecteur tourné).



1 — Un voltmetre est
branché en dérivation
aux bornes d’un
elément



Aux bornes de la pile
e Je place le voltmetre
e Je rajoute deux fils

pour le relier aux =
bornes P et N » N

Aux bornes de L,

e Je place le voltmetre

e Je rajoute deux fils pour le relier
aux bornes Aet B



e CoOte pratique

Deux fils sont placés a la sortie du
voltmetre et branchés directement sur
Vs 81 1 s r el A\
éléments du circuit.

Pour mesurer les tensions aux bornes
de chacun des ¢él| é me
faut deplacer le voltmetre, debrancher

les fils du voltmetre, puis les

rebrancher.



e CoOté branchement
La borne COM du voltmetre est coté
borne — du générateur, la borne V

cote borne +.

+ =
I ‘H —
P N
| L,
\Vérifier —» X
branchement A
et sélecteur. : c@



IV — Les oIS
dans un circuit



1 — Les conventions
recepteur et
generateur

e Aux bornes d’un recepteur
Aux bornes d’un élement AB, on
mesure une tension U,g.



0 Cette tension est une grandeur
algebrique, c-a-&iste qu’' el
prendre soit des valeurs positives solit
des valeurs négatives.



e Latension U, est représentée par une
fleche allant de B vers A.

e Uyg =-Upy

e La tension U,z est positive quand la fleche de la
tension et celle de | sont en sens opposeé.
Dans |’ exzethetUgs<0 U

+ -
| I

| < UAB




e Aux bornes d’un géneéerateur

Aux bornes d’un générateu
tension Ug,

e Cette tension est une grandeur positive.

e Au contraire du récepteur, la fleche de la tension

et celle de | sont dans le méme sens pour

mesurer une tension positive.

® Upy = - Uyp U
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2 — Lol des nceuds

eUNn noeud dans un cC |
|l e point de Jonctio
de connexli on. Entr e
existe une branche.



Lol des nceuds : la somme des
courants arrivant a un nceud est
égale ala somme des courants qui
en repartent.

Exemple: |, +L=1,+1,
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3 — Loi d’additivite
des tensions / Lol des
mailles

0 Une mallle est un ensemble de
branches formant un circuit ferme.



Lol d’additivite des tensions : |la
tension delivrée par le génerateur se
partage entre les differents éléments
du circuit.

Lol des mailles : dans une maille
contenant un genérateur, la somme
des tensions aux bornes des différents
dipOles est égale a celle aux bornes du
genérateur.



Activité 1 : déterminer les relations
entre les intensités de courant et les
tensions dans trois circuits

différents.
e Circuit 1
Uen.
e
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e Circuit 2 .y A5°
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0 Circuit 1

* La tension Ug, du génerateur se partage entre AB et BC.
“Upy = Uag + Ucp = Upp | |
*Lecircuitestensérie,En r ai son de | > uni

| " 1T ntensité du cour ant conser
point du circuit,




O Circuit 2

* Les éléments AB et CD
sont branchés en
dérivation. En raison de

| " unicit é de|Lvy|

tensions sont égales :
Upn = Uag = Uep

* Les points P, A et C sont |2
équivalents.

* Les points N, B et D sont
équivalents.
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0 Circuit 3 -
*Loid es n celu=d;sl, <€ N
I
I

6 B , L, 1, A
U > | I
AB | |
sloid’ additiviteé desEtestions
Upny = Upg + Ugp = Upg + Uge U
* Les branches CD et EF en dérivation EF

comptent pour un seul élément avec Uy = U,



Chapitre 5a




